
 Niederschrift über die 
öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates 

der Ortsgemeinde Argenthal 
am 16.05.2022 

in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal 
 
 
Öffentliche Sitzung 
Sitzungsbeginn: 19.30 Uhr 
Sitzungsende:  21.44 Uhr 
 
 

Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
Anwesend: 
Ortsbürgermeister Hans-Werner Merg 
1. Ortsbeigeordneter Heinz-Otto Kretzschmar 
2. Ortsbeigeordneter Marc Thiele 
 
Carsten Augustin 
Siegfried Bengard 
Wilfried Berg 
Alexander Boos 
Nico Friedrich 
Petra Kaltner 
Christopher Kauer 
Matthias Klein 
Volker Müller  
Winfried Müller 
Astrid Schneider-Lauff 
Marcel Stollwerk 
Sebastian Volkweis 
 
 
Entschuldigt fehlen: 
Heiko Kirschner 
 
 
Weitere Teilnehmern:  
1 Zuhörer*in 
 
  



Tagesordnung 
 
Öffentliche Sitzung 
1. Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung  
2. Jugendraum 
3. Beratung und Beschlussfassung Planungsleistungen Straßenausbau „Waldseestraße“ 
4. Beratung und Beschlussfassung Planungsleistungen Beleuchtung Chur-Pfalz-Halle 
5. Beratung und Beschlussfassung Nachtragsplanung Friedhofshalle 

a. Blitzschutz (Tiefenerdung) 
b. Trockenbauarbeiten 
c. Innenanstrich 

6. Instandsetzung „Tannenstraße“; Zustimmung zu einer Eilentscheidung 
7. Bauanträge 
8. Kirmes 2022 
9. Mitteilungen und Anfragen  
 
 

Öffentliche Sitzung: 
Der Vorsitzende Hans-Werner Merg eröffnet die öffentliche Sitzung um 19.30 Uhr, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt gleichzeitig die ordnungsgemäße Einladung und die 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates fest.  
 
 
TOP 1  
Genehmigung der Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung 
Die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 11.04.2022 ist allen zugegangen. 
Folgender Hinweis wird zu dem Tagesordnungspunkt 11 Punkt f hinzugefügt: „auf Nachfrage“. 
 
 
TOP 2 
Jugendraum 
Der Vorsitzende spricht seinen Dank an ein Elternteil für die Unterstützung während der 
Altbierparty im Jugendraum an Gründonnerstag aus.  
Die Nutzung des Jugendraums in Argenthal soll, wie auch früher durch eine 
Nutzungsordnung/Hausordnung definiert werden. Ortsbürgermeister Merg präsentiert den 
Ratsmitgliedern einen Entwurf, basierend auf einer alten Hausordnung. Derzeit besteht das 
Jugendraum-Team aus zwei Personen: Ian Erb und Maxi Maus. Ortsbürgermeister Merg wird 
das Jugendraum-Team und den Ausschuss für Jugend, Senioren und Soziales sowie die 
beiden Beigeordneten am 02.06.2022 um 19.00 Uhr einladen, um gemeinsam eine neue 
Hausordnung/ Nutzungsverordnung zu erstellen und anzupassen.  
 
Die Decke im Jugendraum ist reparaturbedürftig; es fehlen einzelne Deckenplatten, die neu 
zu beschaffen sind. Eine Kostenbeteiligung des Jugendraums bei der Instandsetzung ist noch 
zu besprechen.  
 
 
TOP 3 
Beratung und Beschlussfassung Planungsleistungen Straßenbau „Waldseestraße“ 



Nach einer Ausschreibung durch die Vergabestelle der VGV präsentiert der Vorsitzende die 
Auswertung der eingegangenen Angebote. Die Ortsgemeinde Argenthal und die 
Verbandsgemeindewerke Simmern-Rheinböllen beabsichtigen für den Ausbau der 
Waldseestraße die Leistungsbilder Verkehrsanlagen, Entwässerungs- und 
Wasserversorgungsplanung stufenweise (Leistungsphase 1-3 und Leistungsphase 5-9) an ein 
Planungsbüro gesamtwirtschaftlich zu vergeben. Hierzu wurden fünf Planungsbüros 
aufgefordert bis zum 21.04.2022 ein Angebot einzureichen. Zuschlagskriterium ist einzig der 
Preis. Es lagen fristgerecht vier Angebote vor. Nach Prüfung und Wertung der Angebote ist 
das wirtschaftlichste Angebot von der Berres Ingenieurgesellschaft mbH, 55469 Riegenroth, 
mit einem voraussichtlichen Gesamtauftragswert von 84.679,06 € Brutto. 
 
Bedenken wurden zu der Position „zeitlicher Aufwand“ geäußert.  
Da die Angebote durch die Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen geprüft 
wurden, fasst der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal folgenden Beschluss. 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Vergabe der 
Planungsleistungen für den Ausbau der Waldseestraße an die Berres Ingenieurgesellschaft 
mbH, 55469 Riegenroth, zu vergeben. 
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
TOP 4 
Beratung und Beschlussfassung Planungsleistungen Beleuchtung Chur-Pfalz-Halle 

Frau Stefanie Schwenk von der Bauabteilung der VGV hat nach der letzten 
Gemeinderatsitzung drei Angebote für die Planungsleistungen der Hallenbeleuchtung und 
der Sicherheitsbeleuchtung für die Chur-Pfalz-Halle in Argenthal eingeholt. Da die 
Hallenbeleuchtung veraltet ist und ab dem Jahr 2023 die Leuchtröhren nicht mehr verfügbar 
sein werden, empfiehlt die Verbandsgemeindeverwaltung Simmern-Rheinböllen die 
Planungsleistungen für beide Maßnahmen (Sicherheitsbeleuchtung und Hallenbeleuchtung) 
gemeinsam zu beauftragen.  
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal diskutiert über verschiedene Möglichkeiten 
die in Betracht kommen können. Es ist möglich einige Leuchtröhren zu lagern für die 
nächsten Jahre. Da die Sicherheitsbeleuchtung in der Fassung der Beleuchtung sitzt, wäre die 
gleichzeitige Ausführung beider Maßnahmen sinnvoll. Es ist derzeit nicht eindeutig welche 
Mängel an der Sicherheitsbeleuchtung vorliegen. Festzustellen ist, dass zwei 
Elektrofachfirmen diese Arbeiten/ Mängel an der Sicherheitsbeleuchtung ohne Fachplaner 
nicht ausführen konnten. Die Anwesenden sind sich jedoch einig, dass der Betrieb der Halle 
weitergeführt werden soll.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Beauftragung der 
Planungsleistung durch Will Engineering GmbH mit dem Bruttoangebot von 15.924,86 €, zur 
Erneuerung der Sicherheits- und Hallenbeleuchtung für die Chur-Pfalz-Halle. 



 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

6 Ja-Stimmen, 7 Nein-Stimmen, 3 Enthaltung 
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal beschließt die Beauftragung der 
Planungsleistung durch den günstigsten Anbieter zur Erneuerung der 
Sicherheitsbeleuchtung in der Chur-Pfalz-Halle Argenthal.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
TOP 5 
Beratung und Beschlussfassung Nachtragsplanung Friedhof 

a. Blitzschutz 
Verursacht durch die Aufschüttung von Quarzit-Vorsiebmaterial, welches 
austrockenen kann und dann einen Blitz nicht ableiten würde, sind die Erdungskabel 
der Blitzschutzanlage durch die Aufschüttung hindurch mit dem gewachsenen Boden 
zu verbinden. Dazu hat die ausführende Firma Lachenmaier einen Nachtrag für die 
Tiefenanker in Höhe von 2.147,05 € vorgelegt. Hierzu steht der Vorsitzende mit dem 
Planungsbüro in Kontakt. Es ist noch zu klären wie hoch die Kosten ohne diese 
Tiefenanker gewesen wären. Ein Beschluss ist heute nicht erforderlich.   
 

b. Trockenbauarbeiten 
Die Firma Herrmann regt an, die Zwischenwand WC/Werkraum nicht im Rahmen der 
Trockenbauarbeiten, sondern durch sie fertigen und setzen zu lassen. Dadurch 
entstehen keine zeitlichen Verzögerungen und die statischen Anforderungen (als 
aussteifende Holzständerwand) sind in einem Arbeitsgang sichergestellt. Die Firma 
Herrmann hat einen Nachtrag mit Zusatzkosten in Höhe von 317,62 € vorgelegt.  
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal entscheidet sich für die Ausführung 
nach dem  Nachtragsangebot der Fa. Herrmann (AN Los 2) für die teilweise 
Ausführung der Trockenbauarbeiten im Auftrag und Ausführung im Rahmen des  
Los 2 (Holzbau-, Dachdecker- und Klempnerarbeiten) statt wie ursprünglich 
vorgesehen in Los 3b (Trockenbau-, Maler- und Verputzarbeiten). 

 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 



 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 
16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 

 
c. Innenanstrich 

Das Planungsbüro Siekmann und Partner hat dem Gemeinderat drei verschiedene 
Muster zur Ausführung des Innenanstrichs zur Verfügung gestellt.  
Eine Musterplatte wurde zwei Mal gestrichen und eine weitere wurde drei Mal 
gestrichen. Eine weitere Variante ist es die Wände zweimal zu streichen und einmal 
abzuschleifen. Der Quadratmeterpreis für die zusätzliche Schleifarbeit liegt bei  
5,50 €/qm.  
Die Farbe der Muster-Platten entspricht der Farbe, die im Leistungsverzeichnis 
angegeben wurde. Der Vorsitzende wird nochmals mit dem Planungsbüro bezüglich 
der Farbzusammenstellung Kontakt aufnehmen. Verschiedene Alternativen und 
Ansichten der Innenräume sind gewünscht.   
 
Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal entscheidet sich bei der Ausführung 
für die Variante zweimal streichen und einmal schleifen.  
 
Abstimmungsergebnis 
Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
Der Vorsitzende erläutert den Stand der Baumaßnahme. Die Betonarbeiten für die 
Bodenplatte sollen in der laufenden Woche ausgeführt werden. Die Beauftragung der 
Holzwände (Brettsperrholz) wird zeitnah erfolgen, sodass die Wände Ende August / 
Anfang September 2022 aufgestellt werden sollen. Die Firma Kinsvater wird noch 
weiter mit den Tiefbauarbeiten beschäftig sein.  
Der Baumstumpf im Bereich „Jäger aus Chur-Pfalz Denkmal“ sollte entfernt werden. 
Hier wird sich der Vorsitzende drum kümmern. Die Pflasterfläche hinter dem 
Kriegsdeckmal wird nachgebessert. 
Der Wasserdruck an der Wasserentnahmestelle (Ginkgobaum) ist sehr niedrig, hier 
wird sich der Vorsitzende mit den Verursachern in Verbindung setzen.  
 
 

Top 6 
Instandsetzung „Tannenstraße“; Zustimmung zu einer Eilentscheidung 

Die Firma Blümling musste im Rahmen der Baumaßnahme „Ausbau Im Wiesengrund“ auch an 
die Wasserleitung in der Tannenstraße. In diesem Bereich war der Zustand der Straße an einer 
Stelle sehr schlecht. Die Firma Blümling hat ein Angebot für die Instandsetzung eines 
dauerhaften Schlaglochs  (ca. 8 Quadratmeter) eingereicht. Der Angebotspreis liegt bei 700,0 €. 
Der Auftrag wurde vorab von Ortsbürgermeister Merg in Abstimmung mit den Beigeordneten 
an die Firma Blümling erteilt. Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Argenthal stimmt dieser 
Maßnahme nachträglich zu. 
 
Abstimmungsergebnis 



Gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder:  17 
Anzahl der anwesenden Ratsmitglieder: 16 

 Einstimmig   beschlossen   /   abgelehnt 
 mit Stimmenmehrheit beschlossen   /   abgelehnt 

16 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltung 
 
 
TOP 7 
Bauanträge 

Der Vorsitzende teilt den Anwesenden mit, dass derzeit keine Bauanträge vorliegen.  
 
 
TOP 8 
Kirmes 2022 

Die Kirmes wird dieses Jahr vom 25.06. bis 27.06.2022 stattfinden. Bei dem letzten Treffen 
des Ausschusses mit den Beteiligten wurde vor Ort auch die Aufteilung und das Programm 
besprochen. Ortsbürgermeister Merg präsentiert den Ratsmitgliedern das Programm der 
diesjährigen Kirmes. Der Frühschoppen am Kirmes Montag wird ergänzt. Den 
Verpflegungsstand übernimmt diese Jahr Frau Neitzert. Für nächstes Jahr gibt es jetzt schon 
weitere Interessenten, die einen Essenstand anbieten möchten.  
Rats- und Ausschussmitglied Matthias Klein bittet den Vorsitzenden künftig früher zu 
informieren. Ratsmitglied Sebastian Volkweis wird einen Flyer für das diesjährige Programm 
erstellen und auch bei facebook veröffentlichen. 
 
 
TOP 9 
Mitteilungen und Anfragen 
 

a) Frostrevier Abgrenzung 
Die Ortsgemeinden Rayerschied und Kisselbach haben sich für eine eigene 
(kommunale) Beförsterung entschieden. Die Ortsgemeinde Wahlbach hat noch 
keinen Beschluss gefasst. Die Schreiben der Ortsgemeinden Kisselbach und 
Rayerschied zur beantragten Revierorganisation liegen in der cloud. 
Für eine Beurteilung der Entwicklung der Revierdienstkosten ist das weitere 
Verfahren abzuwarten. 
 

b) Verkehrszählung 
Derzeit findet eine Verkehrszählung an der L 242 statt. Ein Messgerät mit 
Videoaufzeichnung wurde an einem Verkehrsschild angebracht.  
Die Erfassung ist Voraussetzung für das angestrengte Lärmgutachten beim LBM. 

 
c) Wiederkehrende Beiträge 

Das Info-Schreiben zu den wiederkehrenden Beiträgen der Verbandsgemeinde 
Simmern-Rheinböllen wurde allen Grundeigentümern zugestellt. Für etwas 
Verwirrung hat das kurz zuvor bereitgestellte Schreiben der Finanzverwaltung 
bezüglich der Neuregelung der Grundsteuer gesorgt, was aber mit den 
wiederkehrenden Beiträgen nichts zu tun hat.  
 



d) Musik am See 
Die Veranstaltung „Musik am See“ wird am 11.06.2022 am Waldsee Argenthal durch 
die VGV organisiert. Am kommenden Donnerstag sind alle Vereine eingeladen um 
weitere Details zu besprechen. Die Veranstaltung findet im Bereich der 
Bühne/Liegewiese statt. 
 

e) Schützenverein 65-jähriges Bestehen 
Der Vorsitzende wird eine Mannschaft des Gemeinderats mit Astrid Schneider-Lauff, 
Nico Friedrich, Winfried Müller, Heinz-Otto Kretzschmar und Hans-Werner Merg für 
das Pokalschießen anmelden.  

 
f) Frühjahrsfest Grillhütte Argenthal 

Ratsmitglied Sebastian Volkweis hat sich für die Veranstaltung abgemeldet.  
 

g) Straßenbeleuchtung Bitzweg 
Im Zuge der Erweiterung der Straßenbeleuchtung Bitzweg werden die 
Verbandsgemeindewerke Simmern-Rheinböllen auch die Wasserleitung in dieser 
Straße erneuern.  
 

h) Kindergarten Argenthal  
Die Kita-Leitung Frau Baumgärtner wird die Kita zum 01.09.2022 verlassen, um die 
sozialpädagogische Leitung beim Kindergartenzweckverband Simmern-Rheinböllen 
zu übernehmen. 
 

i) Am 30.05.2022 wird das Ratsmitglied Carsten Augustin im Kindergarten eine 
Schulung bezüglich Rauchmelder halten.  
 

j) Steinbruch 
Die Firma Thomas berechnet für das Abladen/Abholen von Kleinmengen (weniger als 
15 Tonnen) eine Pauschale in Höhe von 15 €. Der Vorsitzende wird sich mit Herr 
Henn in Verbindung setzen, um nach einer Lösung für die Argenthaler Bürger zu 
suchen. 
 

k) Zufahrt Birkenstraße 
Bedingt durch die Baumaßnahme „Im Wiesengrund“ ist die Birkenstraße für 
Rettungswagen/ Feuerwehr schwer erreichbar. Eine Mittelung an die Leitstelle wird 
wahrscheinlich nicht ausreichen. Der Vorsitzende wird mit einem Anwohner in der 
Tannenstraße sprechen, ob ein Teil seines Zaunes vorrübergehend abgebaut werden 
kann, um eine bessere Zufahrt für Rettungsfahrzeuge zu ermöglichen.  

 
l) Insektenweide Thiergartenstr / ehem. Birkenhain 

Die Blumenwiese wurde im Frühjahr nachgesät.  
 
 
Vorsitzende/r:      Schriftführer/in: 
 
 
 



Hans-Werner Merg     Sina Bengard 
Ortsbürgermeister 


